
39UNIVERS PEDAGOGIC  NR. 4 (68) 2020

Managementul timpului în organizaţie/institu-
ţie integrează trei domenii complementare: plani-
ficarea activităţii/timpului, organizarea activităţii/
timpului, controlul activităţii/timpului. Realizarea 
prevederilor acestei triade proprie funcţionalităţii 
instituţiei educaţionale reclamă cu referinţă la com-
ponentele menţionate - autodisciplină, cultură orga-
nizaţională şi monitorizare – evaluare pe parcurs, 
care împreună asigură în ultimă instanţă eficacitate 
individuală şi organizaţională.

Dinamica activităţilor organizaţiilor impune cre-
area unei culturi organizaţionale care favorizează 
eficienţa şi raţionalitatea utilizării timpului la nivel 
individual, de grup, organizaţional,exprimând astfel 
identitatea, codul genetic al organizaţiei/instituţiei,  
imperativ posibil de realizat prin cultura manageri-
ală promovată, stilul de conducere, de comunicare 
şi luare a deciziilor, care implică cunoaştere, atitu-
dini, conştiinţă – valori, creativitate, aplicate întru 
dezvoltarea instituţiei educaţionale în timp.

Educaţia, în calitate de proiect dar şi de fenomen 
real, susţine savantul C. Cucoş, se raportează la co-
ordonatele temporale şi implică o anumită succesi-

vitate în timp. Ea nu are cum să facă abstracţie de 
derularea temporală. Orice proiect formativ presu-
pune o modelare şi o supunere a duratelor, o luptă 
cu timpul, cu vremurile, cu istoria. Procesul ca atare 
înseamnă o devenire în plan cronologic, o transfor-
mare în timp a indivizilor sau societăţilor [10].

Devenirea preconizată de educaţie, continuă 
autorul, înseamnă nu numai schimbare a unor pro-
prietăţi interioare, personale, ci şi o gestionare in-
teligentă a unor surse date cum ar fi timpul. Ea pre-
supune organizarea judicioasă a perioadelor, orân-
duirea nimerită a unor episoade, respectarea unei 
etapizări a metamorfozărilor intenţionate [ibidem].

C. Cucoş evidenţiază că „timpul educativ este o 
secvenţă a timpului social specializat în pregătirea 
subiecţilor în a accede la cultura epocii, în însuşirea 
unei profesiuni, în formarea unor conduite prescrise 
de societate, în achiziţionarea unor informaţii spe-
cifice”. Chestionarea timpului, ca problematică, in-
cumbă de la început o poziţionare pedagogică, pen-
tru că timpul este un analizator social, o perspectivă 
de racordare la existenţă, un factor de economicita-
te şi eficacitate pragmatică a propriilor acţiuni.

Rezumat. Modelul preconizat de gestionare eficientă a timpului în instituţia de învăţământ are o însemnată tentă 
metodologică specifică pentru activitatea managerială desfăşurată într-o unitate educaţională. Metodologia în sens 
larg este o componentă a oricărei activităţi. Devenind obiect de cunoaştere, învăţare şi perfecţionare, ea este învăţă-
tura despre structura, logica organizării şi mişcării spre atingerea scopului scontat prin mecanismele sale interne, 
folosirea principiilor de construire, formelor şi metodelor activităţii de cunoaştere ştiinţifică. 

Cuvinte-cheie: managementul timpului, educaţie, eficienţă, gestionare, competenţă, model, conducere, instituţie 
de învăţământ. 

MANAGERIAL MODEL OF EFFICIENT TIME MANAGEMENT 
IN THE EDUCATIONAL INSTITUTION

Abstract. The expected Model of effective time management in the educational institution has a significant metho- 
dological tendency specific to the managerial activity carried out in an educational institution. Methodology in the 
broad sense is a component of any activity. Becoming an object of knowledge, learning and improvement, it is the 
teaching about the structure, the logic of organization and movement towards achieving the expected goal through 
its internal mechanisms, the use of the principles of construction, forms and methods of scientific knowledge activity.

Keywords: time management, education, efficiency, management, competence, model, leadership, educational 
institution.

DOI: 10.5281/zenodo.4415217
CZU: 373.07

MODEL MANAGERIAL DE GESTIONARE EFICIENTĂ A TIMPULUI 
ÎN INSTITUŢIA DE ÎNVĂŢĂMÂNT

Natalia MELNIC, doctor, lector universitar
Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei

ORCID iD: 0000-0002-1996-1712



UNIVERS PEDAGOGIC  NR. 4 (68) 202040

Raportarea la o structură temporală este indis-
pensabilă oricărui program de formare. Ca activita-
te prin excelenţă teleologică, educaţia nu se poate 
face în afara unei planificări sau programări. Capa-
citatea de proiectare şi anticipare a viitorului este 
simultan atât o modalitate cât şi un scop al activită-
ţilor paideice. Distribuirea timpului şcolar la nivel 
macro (an, săptămână, zi) dar şi micro (oră, sec-
venţă de lecţie, episod instrucţional) condiţionează 
eficacitatea actului didactic şi deschide câmpul larg 
desăvârşirii fiecărui individ în parte [11].

Actul conducerii unităţii de învăţământ în per-
spectiva managementului timpului vizează întreg 
sistemul managerial cu implicarea tuturor com-
ponentelor/elementelor respective în procesul de 
funcţionare, care necesită timp şi care se impune a 
fi raţional folosit.

Orice structură fiinţează în raport cu o serie de 
procese care se referă la modul în care sunt îndepli-
nite sarcinile organizaţiei prin proiectare/planifica-
re, stabilirea obiectivelor, dezvoltarea personalului, 
conducere, luarea deciziilor, stilurile de conducere, 
comunicare, implicare/participare, motivare, nego-
ciere şi soluţionare de conflicte. Vom elucida în conti-
nuare doar câteva din aceste componente ale siste-
mului de conducere, desfăşurate în timp.

Diagnosticarea condiţiilor din şcoală este o pre-
condiţie a organizării eficiente a activităţii instituţi-
ei educaţionale. Or, diagnoza şi prognoza activităţii 
unităţii şcolare este garanţia succesului manageru-
lui şcolar, care alimentează viziunea şi determina-
rea propriului curriculum şi lanţul de activităţi ma-
nageriale în timp.

Proiectarea/planificarea, menţionează V.Gh. Co-
jocaru, este una din funcţiile manageriale-cheie şi 
pune în mişcare întreg ciclul managerial care pre-
vede precizarea misiunii, determinarea scopurilor 
şi opţiunilor strategice, definirea obiectivelor ope-
raţionale, organizarea resurselor, asigurarea comu-
nicaţiilor, crearea motivaţiei, derularea evaluării şi a 
feedbackului [5].

Obiectivele dezvoltării unităţii şcolare vizează 
ceea ce se urmăreşte să se obţină prin acţiunile re-
spective sau activităţile cu caracter anticipativ şi 
orientat, acestea sunt corelate cu priorităţile educa-
ţionale ale instituţiei educaţionale, stabilite de către 
echipa managerială în colaborare cu agenţii educa-
ţionali, comunitatea locală [Apud 5].

Structura organizaţiei reflectă şi tipul de mana-
gement aplicat. O tipologizare a structurilor le ana-
lizează în termeni de „sisteme mecaniciste” (sau  
birocratice) şi „sisteme organice”, folosindu-se  
caracteristicile: ierarhia autorităţii, centralizarea, 

diviziunea muncii, regulile, procedurile, impersona-
litatea. [ibidem, pp. 158-159].

Motivaţia şi pregătirea personalului constituie 
factori determinanţi ai politicii de personal. Schim-
barea managementului prin axarea pe competenţe 
implică cu necesitate un nou sistem de învăţământ, 
orientat spre alte scopuri – formative. Managemen-
tul competenţelor necesită un nou sistem de pre-
gătire a oamenilor, care să-i facă apţi a susţine ase-
menea tip de activitate, a fi motivaţi de un alt mod 
de a se comporta în organizaţie – activ, participativ,  
cu implicarea deplină în viaţa acesteia [5]. 

Conducerea este, în accepţiunea lui V.Gh. Cojo-
caru, „o artă de mobilizare a oamenilor în vederea 
atingerii obiectivelor prestabilite ale organizaţiei 
şi realizării aspiraţiilor acestora” [ibidem]. Condu-
cerea constituie un complex de activităţi prin care 
managerul influenţează personalul, comportamen-
tul acestuia. Evident, orientarea spre o societate 
democratică şi deschisă, noua politică educaţională 
necesită aplicarea unei conduceri adecvate, de im-
plementare/participare a personalului în luarea şi 
realizarea în comun a deciziilor, luându-se în con-
siderare valorile, interesele, opţiunile, punctele de 
vedere ale participanţilor.

Decizia este funcţia principală a procesului de 
conducere. Aceasta fiind un proces de armonizare a 
obiectivelor cu resursele, devine „motorul manage-
mentului”, „nervul vital”, „punctul nodal al manage-
mentului”, exprimând esenţa conducerii, produsul 
cel mai reprezentativ al acestei activităţi. De men-
ţionat prezenţa deciziei în cadrul întregului proces 
managerial, interdependenţele, conexiunile deciziei 
cu sistemul informaţional, structura organizatorică, 
procesul de comunicare, planificare, control/evalu-
are, precum şi implicaţiile psihosociologice ale deci-
ziei asupra factorului uman.

Revenind la implicarea/participarea personalului 
în conducere, remarcăm că directorii care utilizează 
modelul activ-participativ de conducere mizează pe 
cooperarea şi conlucrarea tuturor celor care formea-
ză o organizaţie şi tind să-i implice în viaţa acesteia, 
ceea ce consolidează, dezvoltă organizaţia. Or, delibe-
rările şi concluziile luate în comun sporesc capacita-
tea de exploatare a variantelor de acţiune, de luare a 
deciziilor şi de îndeplinire a acestora prin acceptarea 
lor, ceea ce sporeşte autoritatea, asigură motivarea, 
responsabilitatea şi eficienţa.

Grupul/echipa are o semnificaţie aparte în reali-
zarea sarcinilor, obiectivelor prestabilite. Omul con-
temporan activează predominant în grup/echipă şi 
mult mai puţin de unul singur. Împreună se reuşeşte 
a realiza un volum de lucru mai mare şi de o mai 
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bună calitate. În procesul managerial este impor-
tantă activitatea de corelare, armonizare a manage-
rului în vederea realizării obiectivelor prestabilite.

Coordonarea în activitatea managerială cumu-
lează mai multe roluri şi trăsături, integrându-se 
cu funcţiile de organizare şi conducere a unităţii 
şcolare, şi are menirea să sincronizeze acţiunile în-
treprinse, ritmurile schimbării, reglarea proceselor, 
colaborarea în conjugarea eforturilor, convergenţa 
tuturor acţiunilor şi elementelor în vederea punerii 
în practică a obiectivelor. 

Rolurile sunt normele ce ţin de modul în care ar 
trebui să se manifeste o persoană cu o funcţie con-
cretă, sau cum ar trebui să interacţioneze şi să se 
comporte două persoane. Astfel, rolurile sunt deter-
minate şi realizate în funcţie şi de structura organi-
zaţională a şcolii, care se schimbă prea lent vizavi de 
noile strategii educaţionale.

Relaţiile reprezintă normele ce ţin de nivelul de 
susţinere neoficiale, pe care colegii le aşteaptă de 
la alţii şi le oferă reciproc. În prezent, se observă o 
vădită tendinţă de îmbunătăţire a relaţiilor prin sus-
ţinerea reciprocă, exprimarea liberă a opiniilor, par-
ticiparea la procesele de planificare din şcoală, rea-
lizarea în comun a obiectivelor prestabilite. Acestea 
luate în ansamblu influenţează pozitiv şi crearea 
unui climat deschis şi favorabil de activitate, benefic 
culturii organizaţionale a şcolii [5].

Managementul educaţional este centrat pe di-
mensiunea umană şi utilizează strategii de tip co-
municativ. Funcţiile manageriale se pot realiza doar 
prin comunicare, care asigură relaţii interpersonale 
în unitate, realizarea transmiterii şi receptării idei-
lor, deciziilor, atitudinilor, aprecierilor etc. 

Reconstruirea unităţilor de învăţământ în 
contextul noilor orientări şi realităţi
Nevoia reconstruirii unităţilor de învăţământ în 

contextul noilor orientări şi realităţi trebuie să fie 
anticipată de pregătirea profesională a managerilor 
şcolari, posesori ai unor competenţe la nivelul per-
sonal, la nivelul echipei (capacitatea de a motiva, de 
a comunica, de a modifica atât structura, cât şi pro-
cesele) şi la nivelul cultural – competenţe care asi-
gură obţinerea armoniei în echipă întru realizarea 
misiunii şi viziunii, competenţe ce implică cunoaşte-
re, atitudini, conştiinţă, valori, creativitate, aplicate 
pentru dezvoltarea instituţiei educaţionale în timp.

În temeiul celor abordate, menţionăm că ma-
nagementul timpului în organizaţie/instituţie inte-
grează trei domenii complementare: planificarea 
activităţii/timpului, organizarea activităţii/timpu-
lui, controlul activităţii/timpului.

Realizarea prevederilor acestei triade proprii 
funcţionalităţii organizaţiei/instituţiei educaţionale 
reclamă, cu referinţă la toate componentele sale, au-
todisciplină, cultură organizaţională şi monitorizare – 
evaluare pe parcurs, asigurând în ultimă instanţă  
eficacitate, performanţă în timp.

•	 Planificarea rezultatelor presupune schiţarea 
profilului de competenţă pentru un anumit 
post, ceea ce va permite stabilirea obiective-
lor de performanţă şi un set de competenţe.

•	 Profilul de competenţă cuprinde obiective, 
indicatori de performanţă şi standarde refe-
ritoare la post. Sunt, de fapt, indicate rezulta-
tele aşteptate de la cel care-şi exercită rolul.

•	 Obiectivele de performanţă se impun a avea 
forţă motivaţională, a fi realizabile şi accepta-
bile, ele trebuie să satisfacă criteriul SMART, 
adică să fie:

•	 specifice, să fie formulate astfel, încât să poată 
influenţa şi comportamentul;

•	 măsurabile;
•	 posibil de Atins, într-atât de provocatoare, în-

cât să poată mobiliza la nivel optim;
•	 orientate spre Rezultate, adică să fie realizabi-

le şi acceptabile;
•	 legate de Timp, deci determinate temporal.
Setul de competenţe poate încadra următoarele 

categorii:
•	 competenţe referitoare la post;
•	 competenţe referitoare la cunoştinţe;
•	 competenţe referitoare la abilităţi;
•	 competenţe referitoare la comportament  

(atitudini, principii, norme şi valori, conduite).
Monitorizarea şi îndrumarea: managerul urmă-

reşte activitatea desfăşurată pentru a verifica pro-
gresul înregistrat, obiectivele atinse, în vederea dez-
voltării competenţelor, prin încurajarea atitudinii 
autocritice, evidenţierea aspectelor pozitive, identi-
ficarea obstacolelor, a factorilor situaţionali care au 
influenţat realizarea obiectivelor.

Un rol deosebit au sesiunile de îndrumare, coa-
ching, organizate în vederea optimizării performan-
ţei prin redirecţionarea comportamentului.

Evaluarea rezidă în compararea rezultatelor cu 
standardele de performanţă stabilite, precum şi 
compararea rezultatelor cu competenţe personale. 
Evaluarea performanţelor are o importanţă specială, 
deoarece:

•	 oferă imagine asupra performanţelor atinse şi 
stabilirea unor noi obiective, legate de perfor-
manţă;

•	 poate exercita o semnificativă funcţie motiva-
ţională;
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•	 reprezintă o bază obiectivă pentru dezvolta-
rea carierei.

Dezvoltarea competenţelor cerute de post: 
sunt identificate o serie de activităţi în măsură să 
contribuie la dezvoltarea competenţelor:

•	 cursuri, workshop-uri, conferinţe;
•	 simularea unor situaţii concrete;
•	 îndrumarea individuală;
•	 asistarea de către colegi mai experimentaţi 

(mentori);
•	 burse de studii;
•	 programe de dezvoltare personale.
În perspectiva noilor orientări şi realităţi din 

educaţie şi management devine imperios necesară 
promovarea unui Model managerial de gestionare 
eficientă a timpului în instituţia de învăţământ, care 
trebuie să fie adecvat prin acţiunile sale noilor exi-
genţe (Figura 1).

Implementarea modelului respectiv de mana-
gement al timpului presupune descentralizarea 
structurilor educaţionale, democratizarea conduce-

rii învăţământului, consolidarea autonomiei insti-
tuţionale şi a autonomiei pedagogice, optimizarea 
interdependenţei dintre funcţiile managementului 
şi structurile instituţionale corespunzătoare, acţi-
uni eficiente de reducere a rezistenţei la procesul 
schimbării, promovarea unei culturi manageriale la 
toate nivelurile, cu implicarea tuturor actorilor edu-
caţionali.

Modelul managerial de gestionare eficientă a 
timpului în instituţia de învăţământ fiind imple-
mentat în practică, vine să producă o schimbare a 
conducerii învăţământului la nivel de unitate şcolară 
din perspectiva folosirii raţionale a timpului, presu-
pune lupta dintre tradiţie (în sensul vechilor stere-
otipuri) de gestionare a timpului/instituţiei edu-
caţionale, acţionând după formula „aici şi acum”, şi 
oportunitatea promovării unui management modern 
şi autentic, real, democratic, participativ, bazat pe o 
folosire raţională a timpului în toate determinantele 
sale: planificare – organizare – controlul activităţii/
timpului.

Figura 1. Modelul managerial de gestionare eficientă a instituţiei de învăţământ
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Directorul şcolii îndeplineşte funcţiile şi sarcinile 
atribuite, ceea ce necesită o activitate de formare în 
domeniu. Cu toate acestea, studiile arată că în prac-
tica directorilor de şcoală nu este întotdeauna po-
sibilă organizarea eficientă a activităţii personale. 
Motivul este, de obicei, lipsa unei bune organizări 
a propriei activităţi, a self-managementului, a au-
toconducerii. Pentru a găsi o soluţie a acestei pro-
bleme, am încercat să determinăm reperele de bază 
în acest sens şi să dezvoltăm o metodologie pentru 
organizarea raţională şi a autogestiunii.

Pe baza opiniilor de mai sus despre organiza-
ţie, definim conceptul de „organizare” ca ordonare, 
aducerea în sistem. Munca este, în primul rând, un 
proces care are loc între om şi natură, proces în care 
o persoană îşi mediază, reglează şi controlează me-
tabolismul între el şi natura cu propria sa activitate. 
Punerea în aplicare a sarcinilor organizării muncii 
determină conţinutul acesteia, adică elementele şi 
direcţiile sale. Elementele ar fi: forme de organiza-
re, metode şi tehnici, condiţii de muncă, sistem de 
raţionalizare etc. Direcţiile de organizare raţională 
a activităţii (de exemplu, metode comune de prac-
tică ce caracterizează procesul de îmbunătăţire a 
elementelor de organizare) includ: 1) îmbunătăţi-
rea formelor, divizarea şi cooperarea muncii; îmbu-
nătăţirea organizării locurilor de muncă (eficienti-
zarea organizării muncii personale); raţionalizarea 
procesului de muncă şi introducerea metodelor de 
muncă şi a metodelor de lucru (marketing – tehni-
ca muncii personale); îmbunătăţirea formării şi a 
dezvoltării profesionale; îmbunătăţirea condiţiilor 
de activitate (crearea unor condiţii favorabile şi re-
zonabile, din punct de vedere ştiinţific, de muncă 
şi de odihnă); introducerea unor forme şi metode 
raţionale de stimulare materială şi morală a mun-

cii; îmbunătăţirea standardizării forţei de muncă  
(planificare, contabilitate şi analiză a timpului mun-
cii personale, stabilirea unui calendar stabil de timp 
al orelor de lucru); consolidarea disciplinei muncii 
şi dezvoltarea activităţii creatoare a lucrătorilor [2].

Aceste tendinţe sunt universale, deoarece deter-
mină modul şi domeniul de aplicare a muncii pen-
tru fiecare categorie de lucrători, atât din sfera ma-
terială, cât şi din cea non-materială a activităţii [1]. 
Dar, decizia de organizare a problemelor de muncă 
în contexte specifice necesită luarea în considerare 
a caracteristicilor specifice ale activităţii directo-
rului şcolii, care trebuie să se ghideze de anumite 
legi fundamentale, precum: 1) economie maximă 
şi eficientizare a timpului; 2) crearea şi utilizarea 
în perspectivă a condiţiilor favorabile de muncă şi 
de odihnă; 3) cea mai mare grijă pentru sănătatea 
şi dezvoltarea completă a tuturor participanţilor la 
procesul de muncă [3].

Pe baza acestor legi, se determină sistemul de 
principii generale şi particulare de organizare a ac-
tivităţii directorului şcolii. Cele mai multe surse in-
dică următoarele principii generale de organizare: 
principiul eficienţei, principiul complexităţii şi al sis-
temului, principiul de planificare, principiul normati-
vităţii, principiul responsabilităţii personale.

În concluzie, calitatea serviciilor furnizorilor de 
instruire şi educare este asigurată prin:

1.	 Proiectarea misiunii şi viziunii organizaţiei, 
concretizată în oferta de servicii şi în relaţia 
cu beneficiarii;

2.	 Realizarea efectivă a activităţilor cuprinse în 
planul managerial al unităţii, respectiv institu-
ţiei de învăţământ, care contribuie la furniza-
rea ofertei de servicii, potrivit standardelor şi 
managementului calităţii adoptat de furnizor;

Tabelul 1. Timpul folosit de directorii de şcoală în diverse forme de activităţi

Activităţile de bază

1 2 3 4 5 Med.

1. Conducerea instrucţională/procesului de învăţământ 4,5 5,0 1,0 1,0 1,5 2,6
2. Activitatea didactică proprie - 1,0 1,5 1,0 1,5 1
3. Activitatea cu cadrele didactice 1,0 1,0 1,0 0,5 1,0 0,9
4. Activitatea cu elevii, organele de autoconducere a elevilor 0,5 0,5 0 0,5 0 0,3
5. Lucrul cu părinţii şi publicul 0,5 0,5 0,5 1,0 0,5 0,6
  6. Activitatea de conducere în echipă a Consiliului Profesoral 1,0 0,5 2,5 1 1,0 1,2
7. Activităţi în afara şcolii 1 0,5 2,5 1 1,0 1,2
8. Activitatea administrativ-gospodărească/economică 0,5 0,5 2,5 3 3,0 1,9
Total: durata zilei de muncă (în ore) 9 9,5 11,5 9 9,5

Valoarea medie 9,7
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3.	 Monitorizarea activităţilor planificate şi co-
lectarea datelor şi informaţiilor, care pro-
bează gradul de realizare a calităţii, conform 
standardelor;

4.	 Autoevaluarea eficienţei activităţilor progra-
mate, pe baza dovezilor înregistrate;

5.	 Evaluarea externă, pe baza raportului de au-
toevaluare;

6.	 Îmbunătăţirea continuă a capacităţii instituţi-
onale prin programe de dezvoltare.

Din această perspectivă, am identificat activită-
ţile de bază ale directorului de şcoală. În Tabelul 1, 
se prezintă opţiunile pentru timpul petrecut pentru 
diferitele activităţi pe care le exercită directorii din 
cinci şcoli, dintre care două din localităţi urbane şi 
trei din localităţi rurale.

După cum se poate observa din Tabelul 1, rapor-
tul utilizării timpului este diferit şi determină în 
mare măsură nivelul de management al şcolii. Toţi 
directorii participanţi la studiul respectiv depăşesc 
normele legislative ale zilei de lucru (8 ore). Acest 
fapt se datorează faptului că ei lucrează şi ca profe-
sori, având o sarcină în medie de 9 ore fiecare (cu 
excepţia celui cu nr. 2). Pentru a lucra cu persona-
lul didactic şi organizaţiile publice, este consumată 
o oră, cu organele de conducere ale grupurilor de 
elevi – mai puţin de o oră, iar unii directori nu alocă 
timp pentru aceasta. Activitatea cu părinţii şi publi-
cul nu depăşeşte o oră. O mai mare pondere de timp 
se oferă activităţii cu echipa managerială, şedinţe-
lor de planificare/coordonare (1-2 ore), iar cel mai 
mult timp se foloseşte pentru activitatea adminis-
trativ-economică – circa 2 ore.

De remarcat că directorii din localitatea urbană 
oferă maxim timp procesului de învăţământ şi foar-
te puţin aspectelor administrative, situaţie evidentă 

şi clar de înţeles. Ţinând cont şi de prevederile Mo-
delului de excelenţă EFQM, este necesară creşterea 
timpului de gestionare a procesului educaţional, re-
ducând, totodată, ponderea tuturor celorlalte forme 
de activităţi, în special, a celor administrativ-eco-
nomice, dând astfel predilecţie priorităţilor, ceea ce 
necesită pregătire profesională în domeniu.

Investigaţiile realizate cu referinţă la utilizarea 
timpului de către manageri demonstrează o situaţie 
neadecvată cerinţelor managementului timpului, 
depăşirea prevederilor timpului de lucru şi ca ur-
mare provocarea situaţiilor de stres, supraîncărca-
re şi extenuare fizică cu efecte scăzute în realizarea 
obiectivelor preconizate, dar şi a stării de sănătate. 
În această ordine de idei, singurul lucru pe care îl 
putem face pentru a transforma timpul în aliat, este 
de a învăţa să-l gestionăm corect, de a învăţa să pur-
cedem la optimizarea proiectării şi planificării acti-
vităţii didactice/manageriale să ne concentrăm asu-
pra stabilirii obiectivelor, priorităţilor educaţionale, 
să încercăm să profităm de oportunităţi atunci când 
ele apar.

Concluzii. Criteriile şi indicatorii de eficientizare 
a managementului timpului în instituţia educaţiona-
lă exprimă o nouă orientare a conducerii, identifică 
activitatea administrativă în condiţiile schimbării, 
orientează direcţia pe care trebuie s-o urmeze ma-
nagerii, prezintă o înţelegere profundă a modului de 
utilizare corectă a timpului, oferă posibilităţi de ac-
ţiune, de a îndeplini ceea ce trebuie realizat într-un 
nou context, renunţând la conceptele şi deprinderi-
le vechi de irosire a timpului şi  facilitează promova-
rea unui stil de conducere adaptiv şi eficient, parti-
cipativ şi deschis către inovare, optimizând timpul 
în toate determinantele sale.
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